

# CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: <b>SEVOBODA JÓZSEF</b> könyvkörkedése, hová a lap szellemi részét illető minden közlemény, valamint hirdetések és előfizetési díjak is küldendők.	Megjelenik a lap <b>minden szerdán.</b> Kéziratok nem adatnak vissza.	FELELŐS SZERKESZTŐ: <b>Dr. FEJÉR ANTAL</b> nygvéd.	Nyitlteri cikkek soronkint 40 fill.-ért közöltetnek. Egyes lap ára 20 fillér.	Előfizetési ár: Egész évre 8 kor. (Külföldre) 12 kor. Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor. Ismeretlen czégek hirdetési díja előre fizetendő. Hirdetési díjak a legelőszörban számláztatnak.
---	---	--	---	--

## K. u. k.

Mégis szemtelenség! Egyik pillanatban pofon vernek, tettelesen inzultálnak, míg a másikkban vérrel szerzett alkotmányunkat hamisítják meg.

De tulajdonképen kiról is van szó? Nehogy félreértsenek! Nem az oláhországi kulturliga elnökéről, sem osztrák-sógor magyar fajú vezereiről, nem — sajnos — főispánról kit a magyar állam tart fenn és a ki a magyar állam jóvoltából a kormány képviselőiben trónol Szabvármegyében.

Thalmann főispán ur ugyanis egy faeladási hirdetményt tett közzé a napokban a „Berliner Tageblatt”-ban az alábbi bevezető szavakkal: „Auf grund der Bewilligung des Herrn K. u. k. Ackerbauministers . . .” A többi része a hirdetménynek jelenleg nem érdekel. Elég az hozzá, hogy egyik főispánunk szerint a földmivelésügyi miniszter: császári és királyi.

Hogy kerül egy Thalmann ur ilyen magas, közjogi ismereteket feltételező állásra?

Az 1866. évi XLIV. t. c. szerint tény, hogy a kormánynak a főispánok kinevezésénél tekintettel kell lenni a nemzetiségi vidékekre, igazolásul álljon az ide vonatkozó 27. §.: „Az államkormány gondoskodni fog, hogy a főispánokra különböző nemzetiségekből a szükséges nyelvekben tökéletesen jártas s másként is alkalmas személyek a lehetőségig alkalmaztassanak.” Azonban ennek a törvénynek mi a tulajdonképeni intenciója? Semmi egyéb, mint az, hogy ahol pl. túlnyomólag szászok

lagnak, ott lehetőségig legyen a szász, ahol meg románok, a román nyelvben jártas főispán, de abból nem következik az, hogy az illető főispánnak telivér szásznak, avagy románnak kell lennie. Ilyen intézkedést közjogunk nem ismer. Az is való, hogy az 1883-ik évi minősítési törvényünk nem írja elő, hogy a főispánnak egyetemet kell végeznie, de azt nagyon jól tudjuk, hogy közjogi ismeret nélkül ezt az állást helyesen betölteni nem lehet.

Vajjon hol tanulta Thalmann ur a közjogot? Talán Lindner Gusztáv egykori kolozsvári professzortól vett privát órákat? Azért mondom „privát órákat”, mert nyilvános előadás alkalmával soh'se merészelte meghazudolni a közjogunkat, avagy mondja meg komolyan, életében volt-e magyar közjog a kezében? Különben ez mellékes, akár tanulta, akár nem, világos dolog, hogy nem ismeri. Vonja ezek után le magára a konzervenciát, mondjon le és menjen inkább valahová zabot hegyezni, talán így valamelyes produktív munkát végezhet.

Nemzeti államunk kiépítése képezte évszázadok óta mindig feladatunkat, ez a fáradságteljes munka már véraldozatot is követelt. Nincs az országban egy talpalatnyi hely talán, melyet drága alkotmányunkért küzdő hősök vére ne öntözött volna. Ezeréves alkotmányunknak minden egyes darabja drága kincs nekünk. Vérrrel szereztük. Mégis mit látunk? Nemtelen emberek, piszkos heloták keztyűs kézzel folytonosan dolgoznak, kétségbe vonják történelmi multunkat, meghazudolják államiságunkat, szóval elfojtani akarnak. Legeklátásabb bizonyítékai ennek a közelmúlt eseményei.

Szerzett jogainkat kívántuk érvényesíteni s a hitvány szolgálattelkezők kiabálták a világot: hogy megzavarodtunk, elment az eszünk, olyanokról álmadozunk, a mihez semmi közünk, semmi jogunk, hogy magyar alkotmány soh'se volt, mese az egész, mert minden a mindenható császáré. Hitte, aki akarta. Mi lett a küzdelem eredménye? Az, hogy — amiről még egy pár évvel ezelőtt álmodni is merész lett volna — a Kossuth táborából is néhányan, bár ideiglenesen kormányra jutottak. Tehát most ezeknek az államférfiaknak képezi jól felfogott érdekét, hogy azt a szellemet, melyet eddig ápoltak és amely szellem végre-valahára közszellemet képez, a bársonyszékekben is érvényesítsék. Ezzel tartoznak a nemzetnek, édes mindnyájunknak. Arra kell ügyelniük, hogy minden lépés, melyet tesznek a nemzeti állam eszméjének kiépítéséhez, vezessen. Látszólag kicsinyes dolgoknak sokszor messze kiható következményei vannak. Legnagyobb erőnk, mint a tapasztalat bebizonyította, a megyei önkormányzatban van, de viszont, ha a vezetés rossz kezekben van, egyuttal fegyver is ellenünk. A kormánynak tehát kötelessége, hogy olyan férfiakat állítson az egyes megyék élére, kiknek tudatában él a nemzeti állam eszméje, nemcsak, hanem ennek érdekében tesznek és cselekednek is. Ha így járnak el, nem fogunk olyan förtelmes közjogi botlásokkal találkozni, mint a mióta Thalmann ur elkövetett s nem fogja a külföld olvasni, hogy: császári és királyi, hanem m. kir. földmivelésügyi miniszter; ezt a jelzöt letagadni, meghamisítani, nem lehet — soha!

Benke Antal.

## A tisztviselők lakbérmozgalma.

Lapunk mult számában közöltük, hogy a városunkban levő állami és törvényhatósági tisztviselők és szolgálók lakbérük felemelése érdekében mozgalmat indítottak s közöltük az e tárgyban hozott határozatukat.

E tárgyban a tisztviselők e hó 9-én ismét értekezletet tartottak, a melyen egyhangulag elfogadták a dr. Véghe Elemér kir. bíró által megszövegezett, a tisztviselők jogos óhaját híven tartalmazó alábbi kérelmet:

Nagyméltóságú Miniszterium!

Első tekintetre visszatetszést kelthet ugyan, hogy a 2650 lakosu Csikszeredának a harmadik osztályból a második lakbérosztályba való áthelyezéseért folyamodunk, mert hiszen ezzel Csikszereda város Budapestest és Fiumét kivéve az ország legelőkelőbb városaival egy lakbérosztályba soroztatnék.

Am ha a nm. miniszterium az alább fel-tárandó helyi viszonyokat alapos és mérelható mérlegelés alá veszi, remélni merjük, hogy folyamódásunk nem lesz sikertelen.

Előre kell boesátanunk, hogy Csikszereda város az itt alkalmazást nyerő összes állami és törvényhatósági tisztviselőket megfelelő lakással ellátni ez idő szerint egyáltalában nem képes.

Ennek legfőbb oka abban rejlik, hogy az építkezése a népesség rohamos növekedésével arányosan nem fejlődött.

Ujabb időben pedig az építkezési anyagok s a munkabérek lehetetlen megdrágulás folytán az építkezési kedv a minimumra csapant, úgy, hogy ennek következtében a lakás-szükség hovatovább érezhetővé válik.

Ehez hozzájárul, hogy a fakereskedelem rendkívüli felvirágzásával magánhivatalnokok egész serege lepi el a várost, a kik jobb anyagi helyzetükkel fogva az amugy is kevés számú jobb lakásból a szerényebb javadalmazásu tisztviselőket kiszorítják azzal, hogy egy egy lakásért tisztviselőkre nézve teljesen lehetetlen árakat fizetnek.

És mert bérlők minden megüresedett

## A „CSIKI LAPOK” TÁRCAJA.

*Huzd rá cigány . . .*

Huzd rá cigány, vedd kezébe hegedűt!  
Huzd egy nótát siró nótát gyönyörűt.  
Huzd meg egyszer, huzd ide a fülembe . . .  
„Lehullott az őszi rózsá levele.”

Mikor ezt a nótát hallok tetőled  
Megesalt szívem minden but-bajt elfeled.  
Hej! bár „őt” is elfeledném örökre . . .  
„Hulló csillag volt a babám szerelme.”

### Mikor a bolond igazán megbolondul.

Mese.

Irta: Herceg Báldor.

A kihallgatások végetérték s a felséges uralkodó felvetvén legmagasabb fejét, kegyes kézmozdulattal épen távozást akart inteni udvarhölgyeinek, amikor harsány hangon jelentik, hogy Tutki, az udvari bolond a legalázatosabb kihallgatásért esedik.

— Hadd jöjjön Tutki, szólta a király s a másik pillanatban szétnyílt az arannyal átszótt nehéz brokát-függöny s belépett Tutki, a bolond. Nosza lón nagy nevetés. Nevetett a király, a királyleány s az egész udvar le az utolsó kuktaig, mert Tutki leveté tarka, két csillagokkal és szemárfejekkel telehintett tengerzöld bugyogóját s fekete frakkban, úgy jelentkezett ura és királya elé.

Tutki azonban nem törődve a nevető arcokkal, változatlan komolysággal sietett a királyi trókus elé.

— Felséges királyom, uram és paranc-

solóm — így kezdé Tutki nagy komolyan, a mikor a trón elé ért — mielőtt elmondanám, amiért most legmagasabb színed elé járultam, engedd a legalázatosabban könyörögnöm, hogy kik itt körülted vannak, királyi hatalmaddal tiltsd meg nekik, hogy rajtam ne vessenek, komoly dolgot fogok mondani, rosszul esnék, ha nevetésüket hallanám.

— Kivánj bármit bolond, csak ezt ne, — szólott még mindig kacagva a király — mert ezt megtiltani királyi hatalmam kicsiny.

— Igazad van felség. Hogyan is kívánhattam, hogy rajtam, bolondon ne nevesetek. Hiezen ha nem nevetétek, nem lennék udvari bolond. Hát csak nevesetek, elmondom én így is, amit mondani jöttem. Halljad tehát felség s te is szép királyleány s ti nemesszivű hölgyek s büszke főurak, ti is halljátok.

Mikor magadhoz vettél felséges uram, tisztemmé parancsoltad, s erre esküm is letyém, hogy állami gondoktól meggyőződött lelkedet mókássággal felvidítom s udvarodban is jó kedvet teremtek.

— Így volt, bolond. No és te tisztedet becsüllettel betöltöd.

— Legyen érte hála. De mint a komikust is az idő s a nyomorúság egyszer kivéniti a szerepből s az ajkán fakadt mosoly szinte a siráshoz hasonlít, bolondi tisztségem már engem is halálra fáraszt. Még nevetetek, de minden mosolyotok fáj, még nevetek, de nemsokára könnyezni látnátok.

Emlékszel-e felséges királyom, tegnap valami fakórcu, száraz kis falusi tanítócska jött hozzád? Maga volt a nyomorúság és a szenvedés. Könnyei közt panaszozte, hogy nem

volt otthon nyugta, rongyos kis viskóját sirónégy gyerekkel együtt odahagyta. Reszkető ajakkal tanácsot jött kérni, mert hogy szép asszonya valami urfélelől galádul megesalja.

S akkor elő állok én, a bolond s hogy felhős arcokra mosolyt csaljak, azt a tanácsot adtam neki, hogy ha az asszony parázna testével nem váltotta meg a kis viskó nyomorát, ha kölykei épügy ébeznek és dideregnek, mint azelőtt, — köpje le, rugja ki! De ha abból a feláldozott tisztességéből kikerül egy kis friss kenyér, pecsenye, egy-egy gunya. — akkor te szegény tanító eszélj annak az asszonynak kezét s úgy nézz rá, mint az Istenre!

Ti jöt nevetetek s én oly nyomorultnak éreztem magam, hogy el kellett fordulnom, ha azt nem akartam, hogy a szememből előtolakodó könnyesepp mindannyitok szeme látára folyják végig arcomon.

— Kedély beteg vagy s pihenend kell. nemde bolond? Szólt közbe a király tréfas hangon.

— Nem, felség. Szerelmes vagyok s felednem kell.

Lett erre nagy nevetés. Valami nevetetően furesának találta mindenki, hogy Tutki, a bolond szerelmet érezzen.

— És ki az a holdog teremtés, aki iránt bolond szived szerelmest gerjedsz? kérde a király.

— Mondhatnám, ha lefejeztetsz, akkor se áruol el, de mielőtt körötökből eltávozzom, hadd nevesetek rajtam még egyszer, utóljára, ti, akik annyiszor nevetetek. Tudd meg tehát felség, hogy akit én szeretek forró, el nem muló, bolond szerelmemmel, a legszebb

királykisasszony, a te leányod felséges királyom, uram és parancsolóm!

A király a hasát fogta a nevetéstől, az alabárdosok is nevettek az ajtóban s a királyleány királyi göggel az ajkát biggyesztve, annyit mondott:

— Kotrólj bolond, nem tudod, mit beszélsz! — S Tutki a bolond, aki mindig mókázott s akit mindenki úgy hitt: „Tutki, a bolond”, mint sebzett fenevad, úgy ugrott fel s iszonyut ordítva, hirtelen előrántotta hosszú, vékony törét s a másik pillanatban már ott fekk a királyleány a padlón átszurt mellel, vérebén, hörögve . . .

Mellette térdelt a bolond s véres kezével egyre cirógatta a királyleány halottfehér homlokát. Lásd szép királyleány, két év óta gyötör e végzetes szerelem, két év óta emészt a gyehennák kija, mindezt elviseltem volna s belenyugodva, hogy egy bolond szerelmem nem viszonzozhatod, boldogban távoztam volna el örökre gyötörő kinommal, ha bucsuzól egy-két vigasztaló szót szólsz, de mert bolondnak neveltél, aki nem tudja mit beszél, — lásd — meg kellett halnod . . . S most már az enyém leszel mindig. Álmodunk majd együtt, tündérpalotában, aranyban, selyemben, reggeltől-napestig . . .

Mindenki megkövülten állott a teremben s csak úgy sugva adták tovább:

„A bolond megbolondult!”  
S mikor végre ámulatukból magukhoz tértek s a bolondot leakarták fogni, az a Nos az vékony tör az ó vét is átjárta.

Talán nem is volt annyira bolond, mint szerelmus.

lakásra tömegesen jelenthetnek, a háztulajdonosok a lakásokért olyan árakat szabhatnak, a milyeneket akarnak.

Következésképen akadnak, akik a kényszerítést alaposan kiszámolják s nem elégedve meg a tisztességes polgári jövedelemmel, annyira uszora béreket követelnek, hogy azt a tisztviselői kar jelentékeny része megfizetni nem képes.

Adatgyűjtésünkben nem terjeszkedtünk ki túlzatosan arra, hány tisztviselőtársunk húzódik meg a városban társadalmi állásának távolról sem megfelelő rozszant faházban, szűk és gyakran egészségtelen lakásban egyik azért hogy gyermekeit a taneszközökkel még is jobban felszerelt és tanerőkkel jobban ellátott városi iskolákba járathassa,

a másik azért, mert a szomszédos községekbe való gyaloglást nem bírja.

De idecsatolt kimutatásunk bizonyoságot tesz arról, hogy 26 tisztviselő és hivatalosolga lakás hiányában a szó valódi értelmében kiszorult a városból s kénytelen volt a fennálló törvényes rendelkezések világos és határozott tilalma ellenére Csiktraplacán, Várdotfalván, Zeögödön, Csikszentkirályon és Csikszentimrén a legtöbb esetben állásának meg nem felelő lakást bérelni.

Mennyire szánalmas ezeknek a kiszorult tisztviselőknél és szolgáltnak a sorsa, csak az képes megítélni, aki Csikmegyében egy telet eltöltött.

Sokszor heteken át tartó 20—25 fokos hidegben s heteken át tartó hóviharakban utaltalan utakon naponként 4—5 kilométer utat megtenni, igazán szomorú osztályrészük.

És mégis kénytelenek e kálváriát járni, mert lakbérükön felül fizetésük jelentékeny részét lakásra nem fordíthatják.

Nem fordíthatják különösen most, mikor a drágaság soha nem hallott mérvet öltött s jó, ha az a tisztviselő a mindennapi kenyeret megtudja magának és családjának szerezni.

És mintha a drágaság ragályos betegség lenne, oly rohamosan terjed az egész vonalon.

Amint a mészáros megkezdi az árakat felverni, nyomon követi a tejár, a fűszeres, a fuvaros és mindenki, akár van erre alapos ok, akár nincs.

Az ide mellékelt piaci árjegyzékből első tekintetre kitűnik, hogy a legtöbb élelmi cikket drágábban kell megfizetnünk, mint a budapesti központi vásárocsarnokban.

Összehasonlításként csupán a nélkülözhetetlen husfélék árait kiemelve:

Míg a központi vásárocsarnok árainról szept. 2-én kiadott üzleti jelentés szerint a marhahús kilója Budapesten a minőség szerint 86—132 fillér között váltakozik, addig nálunk a marhahús kilóját 120 fillérről olcsóbban beszerezni nem lehet.

A központi vásárocsarnokban a borjúhús kilója 128—195 fillér, nálunk 160 fillér, a sertés hús kilója 116—120 fillér, nálunk 148 fillér.

A baromfiak és vadfélék itteni árainról nem is beszélünk, mert a mai árak mellett ilyenfélék beszerzésére mi tisztviselők nem is gondolhatunk.

Épen úgy nem beszélünk arról sem, hogy drágább pénzünkért a budapesti árúknál minőségére nézve mennyivel silányabb árakat kaphatunk.

De nem hagyhatjuk elmités nélkül, hogy az erdősegekben gazdag Csikvármegyében a tűzifa ára az utolsó öt év alatt 120%-kal emelkedett s ma drágábban fizetjük a fát, mint fizetik az alföldi fában legazségebb vidékeken.

És bátran elmondhatjuk, hogy minden drágaság elsősorban és a legérzékenyebben a tisztviselői kart sújtja.

A munkaszabály az örökös munkabeszüntetésekkel kiterjesztve a magasabb munkabért s a felemelt munkabér alakjában bőven megkapja az árkülömbözést, de a hivatalnok osztály jövedelmét még sohasem gyarapították azon a címen, hogy az élelmiszerek és a lakás ára emelkedett.

Jól tudjuk, hogy a mi helyzetünket távolról sem fogja rövidesen és teljes mértékben sajnálni, ha Csikszentkeresz város a második lakosztályba soroztatnák, mert a lakás hiányon hamarjában úgy sem lehetne segíteni, de arra számíthatunk, hogyha a tisztviselői kar magasabb lakbért fog tudni fizetni, az építkezési kedv lendületet nyer s lakbérünkkel megfelelő lakást tudunk majd bérelni.

A mai viszonyok kétségbe kivül tarthatatlanok.

A csatolt kimutatás adatai megdöbbentő képét tárják fel a helyzetnek.

Még az is csak a viszonyok ismerete nélkülül viganasztaló, hogy néhány családos tisztviselő a városban is kevesebb lakbért fizet, mint a mennyit rendszeresített lakbérletménye tesz. Ugyanis ennek egyszerű oka az, hogy ezek a bérletek csaknem kivétel nélkül éveken elzött hosszabb időre kötött bérletek.

De ha egyszer ezek is lejárnak, a háztulajdonosok éppen úgy kétszerezre fogják emelni a bértszveget, mint a többiek.

Csak mellékesen említve, hogy igen sok tisztviselőtársunk csupán azért nem fizet rá lakbérére, mert családot nem alapított.

A kimutatásban összeirt 130 tisztviselő és hivatalosolga közül 76 — tehát több mint fele — lakbérére ráfizet.

Ez a 76 tisztviselő 12416 koronát szakít el a fizetéséből, hogy fedél alatt húzassa meg magát.

Már pedig a legreidegebb pénzügyi politika mellett sem lehet érdeke az államnak, hogy a mit a tisztviselőknél kenyérre ad, azt a tisztviselő lakbérük pótlására fordítsák s ezzel a maguk és családjuk megélhetését kockáztassák s a lesújtó anyagi gondok terhe alatt munkakedvüket és munkaképességüket mind fokozottabban mérvben elveszítik.

Ez idő szerint van Csikszentkereszben 396 lakóház. Ezek legnagyobb része 2—3 szobás. A 396 lakóházban bére van adva 601 szoba. Nyilvánvaló, hogy ily körülmények között üres lakásról szó sem lehet.

Hiszen most is csak egyetlen szerencsénk, hogy a hónapdíj tisztviselőknél csak egy nős tagja van, mert, ha a véletlen úgy hozná magával, hogy nős tisztviselő nagyobb számmal helyeztetnének ide, a magasabb lakbért élvező minden ilyen katonatiszt egy-egy tisztviselő-társunkat szorítaná ki a városból.

És mi valóban csodáljuk Csikvármegyének és Csikszentkeresznek azt az ábrándját, hogy Csikszentkereszben még a folyó évben pénzügyigazgatóságot állítsanak fel.

Pénzügyigazgatóságot 33 rendszeresített állással!

Nem tartozik reánk, hogy a vármegye a Vigadó épületét akarja átengedni a hivatali céljaira, legfőképpen előre is mélyseges észrevételt érzünk az oda kerülő pénzügyi tisztviselők iránt, de az egész itt állomásozó tisztviselői kar érdekeit gyökerében sérte látjuk azzal, hogy új és pedig nagyszabású hivatal felállítására gondolnak akkor, amikor a város most sincs abban a helyzetben, hogy az eddig rendszeresített állásokra kinevezett és megválasztott tisztviselőket lakással elláthassák.

Még csak lehetőségként tárgyalják a városban a pénzügyigazgatóság felállítását a már a pusztahírnek nem egy tisztviselőtársunk adta meg az árát.

Már is 20—30%-kal több lakbért fizetnek, mint eddig fizették, mindazok, kiknek e hír kipattanása óta új bérletet kellett kötniök.

És mindezek koronájaként csak egy-két év kérdése, hogy a csiksomlyói róm. kath. főgimnáziumot 20—25 tanárral a 400 tanulóval Csikszentkereszbe helyezik át.

Ekkor már nyilván kétszerezésre fog emelkedni a lakások ára s örökre tönkre lesz téve az a tisztviselő, akit halvégete ide sodor.

Mindezeknek az alapján ismételjük, alázatos kérelmünket, hogy Csikszentkeresz városát a III. lakbérosztályból a II. lakbérosztályba minisztertanácsi határozattal áthelyezni méltóztatassék.

Csikszentkeresz, 1906. évi szeptember 9. A nagyméltóságú miniszteriumnak aláírtas szolgál.

A csikszentkeresz állami és törvényhatósági tisztviselői és szolgák nevében:

<i>Veress Árpád,</i> kir. társági jegyző, ért. jegyző.	<i>Gyalóczy Sándor,</i> kir. társági elnök, ért. elnök.
--	---

—  
Ez a kérés a napokban fel is küldetett a miniszterelnök, mint a minisztertanács Elnöke címére, s úgy hisszük, hogy már egy legközelebb tartandó minisztertanácsos tárgyalaton fog a kérés s reméljük, hogy a minisztertanács határozata e kérvény fölött nem lesz elutasító s végeredményképp Csikszentkeresz város magasabb lakbérosztályba fog soroztatni.

Hogy mennyire méltányos a helybeli tisztviselőknél, ez a kérelme azt csak az tudja és érzi igazán, akit itt Csikszentkereszben lakik és él, aki látja, hogy a háztulajdonosok oly hásbéreket követelnek, igen sokszor közös-

lakást képező, — a kényelem követelményeinek egy cseppet sem megfelelő — lakásokért, hogy a szegény tisztviselőnek igen sokszor saját maga és családjától kell elbúsnia a legszükségesebbet, hogy lakást kaphasson, amely igen gyakran gyakran állásának meg sem felel.

S miért van mindez, miért van az, hogy egy 2950 lakóssal bíró városban oly drágák a lakások, hogy a 40—50.000 lakossal bíró városokban sem drágább.

Megadjuk a feleletet!

Azért, hogy a háztulajdonosok méltánylást e tekintetben nem ismernek s tudják, hogy annak a tisztviselőnek az általuk követelt bért meg kell adnia, mert oly kevés a lakás, hogy nincs miben válogatni, hanem vagy megadják a kért bért vagy kénytelenek falura húzódní, ami azonban az illető tisztviselőre sokesetben kényelmetlen, sok esetben meg nem is szabad.

Hogy ezen a helyzeten segítsenek a tisztviselők próbálták meg lakbérük felemelését kérelmezni s tették ezt főképp azért, mert e városban a háztulajdonosok egy része annak hírére, hogy a pénzügyigazgatóságot felállítják, már házbéremeléssel állottak elő s szinte sajnálják, hogy a pénzügyigazgatóság már nem az idén lesz felállítva, hanem csak jövőben s így az a tervük is, hogy a lakbért jobban emelhessék, jövőre maradt.

Nem csodálkozunk a háztulajdonosok ama gondolkozás módján, hogy a lakbért emelnie szándékoznak, hiszen ez nekik is jogos magánérdeklük, de annak a tisztviselőnek is, s kinek nemcsak a lakását, hanem minden napi szükségletét mérlegelni kell beszereznie, még jogosultabb magánérdeke, hogy minél olcsóbban juthasson a lakáshoz, s ily körülmények között azon se csodálkozzék senki, ha a tisztviselők között már felmerült az eszme, hogy tisztviselőtelepet létesítsenek. Van a városban kívül üretelek két irányban is elég, akad bank, vagy tisztviselői egyesület s ilyen már ajánlkozott is, a mely a házakat felépíttessék, s ha már a háztulajdonosoknak jövedelmez az a ház, miért ne lehetne kivinni, hogy minden egyes tisztviselő lakbérét a felépítésre fordított tőke törlesztésére és kamataira fordítva tisztviselőség s mégis olcsó lakást ne kaphasson és miért ne lehetne annak a tisztviselőnek, a ki mindenét oly drágán fizeti meg, egyesülnie azért, hogy letörje az általános drágaságot, a mely könyörtelenül nehezedik rá, s miért ne kezdje meg ezt elsősorban a lakásokkal, mely legérzékenyebben sújtja városunk tisztviselőit, s miért ne lehetne a annak a testületnek, mely habár tagjaiban változik, de elmulni soha sem fog, ép úgy építetnie lakbérére felhasználásával házat, mint bárki másnak. Csak nem kell visszariadni a gondolatától, csak saját segítségünkre latba kell vetni, önmagunk emberségét, s akkor segítve lesz rajtunk is, különben soha.

### A panamások ellen.

A marosvásárhelyi „Székelytársaságok Szövetsége” az alábbi cikk közlésére kért fel: Sikra szállt a panamások ellen a székely társadalom. A Székely Társaságok szept. 18-án tartott ülésében egyhangú határozattal állást foglalt a székelyföldi birtokrendezési szakosztály megalapítója: Polónyi Géza igazságügyi miniszter és a szakosztály vezetője: dr. Sebess Dénes táblabíró mellett, kik székelyföldi képviselő korukban is a legelkessebb harcosai voltak a székely érdekeknek s önzetlen, igaz hazafiság vezetői minden ténykedésükben most is.

Polónyi igazságügyi miniszter tanulmányozta a székely kérdést. Tanulmányai arról győzték meg, hogy a Székelység vért az arányjogok összevisszálásával rohamosan csapjalják le az erdőpanamások: a Grödl-cég és eok más kisebb-nagyobb zsaroló társaság s ha elejét nem vesszük, a Székelység kipusztul s helyét megbizhatlan elemek foglalják el, méretetlen kárára az anyaországnak.

Ez indította a birtokrendezési szakosztály felállítására és dr. Sebess Dénes szolgálatainak igénybevétele.

Minden székely tudja ezt s épen ezért, mint egy test s lélek áll a nagy reformátorok mellé. El van szánva bármínő küzdelemre, de igazságot nem hagyja.

Erről tesz bizonyoságot a Székely társaságok Szövetségének alábbi határozata, mit

Polónyi Géza igazságügyi miniszternek, Sebess Dénes birtokrendezési szakosztály vezetőnek, a kötelekében álló Székely-Társaságoknak, a székelyföldi orsz. képviselőknél, a székelyföldi törvényhatóságoknak és a sajtónak megküldött hoSy tanuságot tegyen róla, miszerint a reformot óhajtva várja, attól a Székelységnek megszabadítását reményli és teljes megvetéssel sújtja azokat a megfizetett álhazafikat, akik az ellentábor érdekeiért kvalifikálatlan impertinentiával harcolnak a Székelység szabaddíj ellen.

A Székely Szövetség határozata egész terjedelmében így szól:

A Székely-Társaságok Szövetsége megbotránkozással nézi a különféle lapokban napról-napra ismétlődő és minden vonatkozásban gyanusnak látszó kiméletek támadásait, melyek a székelyföldi birtokrendezés alkalmából a munkálatok vezetői ellen, különösen az erdőarányosításoknál tapasztalt visszaélések és zsarolások tervbevett megakadályozása kapcsán jogosulatlanul intézettek, mert faluról-falura, birtokosságról-birtokosságra, a helyszínen szerzett biztos tapasztalatok alapján meg van győződve arról, hogy a szóbanlevő birtokrendezési munkálatok keresztülvitele épen a tagosítás és arányosításoknál tapasztalt visszaélések és zsarolások miatt létezőké a Székelységnek s ha sürgősen keresztül nem vitetük, örökidőkre pótolhatatlan vesztesége származik abból.

Egyben rendithetetlen bizalmának ad kifejezést a birtokrendező szakosztály felállítója: Polónyi Géza igazságügyi miniszter ur Öngyméltósága és a szakosztály vezetője dr. Sebess Dénes kir. táblabíróval szemben s kérvénykéri, hogy a tervezett reformmunkálatokat kérlelhetetlen szigorúsággal sürgősen hajtsa végre.

Mint hogy pedig az említett támadások ny látszik valamely érdekszövetség által befolyásolt lapok útján a közönség, különösen a Székelység megtévesztésére intézettek a sorainkban előharcos, fedhetlen életű és buzgó tevékenységű emberek ellen, felhívja a Székely-Társaságok Szövetsége a székely társadalmat, elsősorban a kötelekében levő Székely Társaságokat és más társakat is, hogy az érdekszövetség broszura lovagjainak tendenciós támadásai által ne engedjék magukat megtévesztetni, sőt, — mint egy test s lélek álljanak a reformátorok mellett és ezt társadalmi hírlapi és felirati uton ök maguk is juttassák minél élénkebben köztudomásra.

### K Ü L Ö N F É L É K .

— **Kinevesés.** Lukács Tamás gyergyóujfalvi r. k. tanítót a v. és közoktatásiügyi miniszter Csongrádszentimrei áll. elemi iskolához rendes tanítóvá nevezte ki.

— **Körödy Mihály** csikszentmiklósi lelkesült folyó hó 19-én a zsinatvizsgát sikerrel letette. Gratulálunk.

— **Eszkövö.** Imreh J. Tivadar Cs. Szépvizet lakos a Romániai Campulungon f. év és ho 18-án esküdtött örök hűséget a Bíró Domokos és neje Bíró Julianna leányának Annának.

— **A „Tulipán kert-Szövetség” főlkjének megalakítása városunkban.** Vármegyénk agilis főispánja a „Tulipánkert Szövetség” főlkjének megalakítása tárgyában f. hó 22-én bizalmas értekezletre hívott össze. Elnöklő főispán röviden feltárta azon magasatos eszméket melyeknek megvalósítására és buzgó hazafias pártolásra a szövetség megalakul. Az értekezleten jelen voltak: Dr. Erös Vilmos Csödő István Dr. Györgypál Domokos képviselő, Hajnó Ignác, Dr. Ujfalu Jenő polgármester, Fejér Sándor, Gyalóczy Sándor, Nagy Imre, Pap Domokos, Rancs János, Becze Antal, Dr. Daradies Félix, Murányi Kálmán, Dr. Bocskor Béla, Hosszu Ferencz, Szabó Géza. A sajtó képviselőitében megjelentek: Vákár P. Arthur, Fejér Antal, Nagy Béni és ifj. Botár Béla. Az értekezlet élénk eszme csere után a „Tulipán Kert-Szövetség” főlkjének szervezését mondotta ki, s egyhangú lelkesedéssel Kállay Ulul főispánt elnöké kiáltotta ki. Miután Fejér Sándor főjegyző, ki a máltakban a megalakulni akaró „Ipar védő egyeslet” ügyeit is kezében tartotta, a „Tulipán kert-szövetség” főlkjének szervezésére vonatkozó utalásitást felolvasta az értekezlet mogvalásztotta a férfi előkészítő bizottságot, a mely a következő tagokból áll: Kállay Ulul elnök Dr. Erös Vilmos Csödő István Dr.

Györgypál Domokos (Hajnó Ignác Dr. Ujfalusi Jenő, Bejér Sándor, Gyalóky Sándor, Nagy Imre, Dr. Daradics Félix. Elhatározta az értekezlet hogy Dr. Fodor Antalné Ó nagysága is keressék meg az irást hogy a nő előkészítő bizottság megalakulását előkészítje. E nagy fontosságú, minden honfi lelkét lekedésével betöltő szervezet működésére és a hathatos támogatása felhívjuk a társadalom minden rétegének figyelmét. Gyergyóban hasonló irányban a napokban tartottak értekezletet.

**Tűz.** E hó 20-án délután a csomafalvi falpar telepen tűz ütött ki s egy 120 méteres itáló teljesen elégett. A kár mintegy 8000 korona. A tűz valószínűleg gyújtogatásból keletkezett.

**Az első hó.** Szeptember 25-én virradóra a Hargitán hó esett. Bár szokva vagyunk Csikban a korai hó eséshez, mégis kellemetlenül érint. Reméljük azonban nemsokára újlag lesz részünk a szép őszi napokban hiszen hátra van még a „vén asszonyos nyara”.

**Jegyzőválasztás.** E hó 11-én Csikszentkirályon tartott jegyzőválasztás alkalmával Bocskor Béla nagykészen segédjegyző közfelkiáltással körjegyzővé választották.

**A tanítók fizetés-javítása.** Az állami tanítók fizetését a jövő évben rendezik. Ez nagyon megnyugtató az állami tanítóknak, hanem a tanítóság zöme a felekezeti és községi tanítók annál inkább bizonytalanságban vannak a fizetés rendezés felől. A napokban gróf Apponyi Albert ígéretet tett ugyan erre nézve is. Nem kell ecsetelni, milyen sanyaru a községi de főleg a felekezeti tanítók sorsa. És nem kell elmondani hogy mennyire mellőzve tettek a népnevelés érdemes s mégis hatszáz koronával fizetett rabzolgái. Tehát jogos és méltányos a rolkvaló meg emlékezés.

**Elhelyezés ipari pályára.** A brassói Székely-Társaság ez évben több flut helyez el Brassóban előkelő iparosoknál tanulóknak, ha a szülő teljes szegénységét hatóságilag bizonyítvánnyal igazolja, akkor a gondozás mellett ruhasegélyben is részesíti. Felkéri a szülőket, kiknek ilyen gyermekeik vannak, továbbá a t. lelkész, tanító és jegyző urakat, kik ilyeneket ismernek, hogy a végből lépjenek érintkezésbe a társaság pénztárosa Bokor Aedrás úrral (Kut u. 11. sz.), honnan a bővebb felvilágosítást megkapják. Legegyszerűbb eljárás azonban, ha egy levélben megírják, hogy milyen iparra lenne kedve a fiúnak, mellékelni kell iskolai bizonyítványt, keresztlevelet, újralöltési és szegénységi bizonyítványt. Feltételek: az elemi iskola 6 osztályának elvégzése 12 éves kornak betöltése. Pályákul legajánlatosabbak: Pék, bádigos, kéményseprő, kapta-vágó, kárpitos, de választhat más is.

**Új kataszteri birtokívek.** Az új birtokívek, melyek Mantó Miklós kataszteri biztos ur által lettek elrendelve, készen vannak és kaphatók Szvoboda József nyomdájában Csikszerezében.

**Bival tej kupánkt Gál Józafné** 32 fillérért kapható.

**Hirdetmény az allábbmegnevezett** állomásokon elhelyezett m. kir. honvéd csapatok élelem szükségletei bérelti szállításának 1907. évi január hó 1-től 1907. évi december hó 31-ig terjedő időre — nyilvános versenytárgyalás útján — való biztosítása iránt. I. A kiszolgáltatási állomások és a biztosításra kerülő évi szükségletek körülbelül: Beztercze: 78000 adag 840 grammos kenyér és 123 métermássa zab; Brassó: 84000 adag 840 grammos kenyér és 280 métermássa zab; Csikszerezeda: 78000 adag 840 grammos kenyér és 123 métermássa zab; Dás: 78000 adag 840 grammos kenyér és 123 métermássa zab; Déva: 78000 adag 840 grammos kenyér; Erzsébetváros: 78000 adag 840 grammos kenyér és 123 métermássa zab; Fogaras: 78000 adag 840 grammos kenyér és 123 métermássa zab; Kézdivásárhely: 78000 adag 840 grammos kenyér; Kolozsvár: 1825000 adag 840 grammos kenyér és 600 métermássa zab; Maros-Vásárhely és Bözserczere sátorlábos: 219000 adag 840 grammos kenyér és 3810 métermássa zab; Nagyenyed: 78000 adag 840 grammos

kenyér; Nagyzeben: 84000 adag 840 grammos kenyér és 290 métermássa zab; Szamosujvár: 71000 adag 840 grammos kenyér és 2683 métermássa zab. II. Az ajánlati tárgyalásokat mikor és hol tartják meg: Nagyzeben, Déva és Erzsébetváros állomásokra nézve, 1906. október hó 5-én délelőtt 9 órakor Nagyzeben, a m. kir. 23 honvéd gyalogezred kezelő bizottságánál (honvéd laktanya); Maros-Vásárhely és Beztercze állomásokra nézve, 1906. október hó 8-án délelőtt 9 órakor Maros-Vásárhely, a 22. honvéd gyalogezred kezelő bizottságánál („József Főherczeg” laktanya); Szamosujvár állomásra nézve 1906. október hó 8-án délután 3 órakor Maros-Vásárhelyt, a m. kir. kolozsvári VI. honvéd kériületi parancsnokság hadbizottsági osztályában (Sétatér-u. 10. sz.); Brassó, Fogaras, Kézdivásárhely és Calkszerezeda állomásokra nézve 1906. október hó 15-én délelőtt 9 órakor Brassóban, a m. kir. 24. honvéd gyalogezred kezelő bizottságánál (honvéd laktanya). III. Bánatpénz. A bánatpénz a szállításra kerülő összmenntyeig és az ajánlati árak alapján kipuhatolt értéknek 5 százaléka. Bővebb felvilágosítást a m. kir. kolozsvári VI. honvéd kériületi parancsnokság ad.

**Hirdetmény.** A m. kir. brassói 24. honvéd gyalogezred Csikszerezében állomásozó 4. zászlóaljja használatában elszennyesedő kincstári ágyneműk mosatása, ványolása és kijavítása, 1907. évi január hó 1-től 1907. évi december hó 31-ig terjedő időre Csikszerezében a zászlóalj kezelőtisztai irodában, 1906. évi október hó 6-án d. e. 10 órakor nyilvános versenytárgyalás útján biztosítatni fog. Havonként mosatás, illetve kijavítás alá körülbelül a következő ágyneműk kerülnek: 380 azaz háromszáznyolcvan drb. vászor lepeő, 30 azaz harminc drb. szalmazsák, 30 azaz harminc drb. szalmavánkos, 15 azaz tizenöt drb. téli takaró és 15 azaz tizenöt drb. nyári takaró. Vállalkozó az időszakokban elszennyesedett ágyneműket a zászlóalj parancsnokság felszállítására a szerződéseszerül árakért azonnal kimosatni, kijavíttatni és megványoltatni köteles. Köteles vállalkozó a neki mosatás, ványolás és kijavítás végett átadott kincstári ágyneműket a zászlóalj raktári helyiségben személyesen átvenni azokat a szennytől, mocsoktól, zsirfoltoktól menten tisztán kimosatni (ványolni) s jó karba helyezni. Az ágyneműk ide oda szállításából felmerülő költségekről vállalkozó a kincstártól kárpotlást nem követhet. Ajánlkozni szándékozók felszollittatnak, hogy egy koronás bélyeggel ellátott írásbeli zárt ajánlataikat 35 korona bánat pénzrel együtt fenti rdőre a m. kir. 24 honvéd gyalogezred 4 zászlóalj parancsnokságához Csikszerezében annyival is inkább nyujtsák: mert a később érkező ajánlatok figyelembe vételét nem fogják. Esetleg szóbeli ajánlatok a tárgyalás megkezdésekor szintén elfogadtnak. Az ajánlatban felemlítendő, hogy a mosatás, ványolás és kijavítás foltozással együtt vállaltatik el. Foltozónak való innen lesz kiszolgáltatva. Az ajánlatban továbbá felemlítendő még az is, hogy ajánlattevő a feltételeket ismeri, és magát azoknak aláveti. Feltételek ezen zászlóalj parancsnokságánál bármikör megtekinthetők. Az ajánlatához az illetőnek vállalat képességét és megbízottságát tanusító helyhatósági bizonylat csatolnánk. Csikszerezeda, 1906. évi szeptember hó 18-án Kádár László zászlóalj parancsnok.

**Szerkesztői üzenetek:**  
**Dr. E. D. Székelykeresztúr.** A lapokat még nem kaptuk. Ha tetszet, sziveskedj a szeptember 1-től megjelent számokat is megküldeni. Üdv.  
**K. E. Tessék csak beküldeni,** ha közölhető, mindenesetre helyet adunk. Furcsa dolog! Miért ne szerepelbetne a nyilvánosság előtt egy leány?

**Árverési hirdetmény.**  
Alulírt közbirtokosság közhírré teszi, hogy Csikdelne közbirtokosságának tulajdonát képező Sulca völgyére hajló Dobra és Eastenas patakok közötti 90.° k. hrd kiterjedésű erdő területen levő 11.445 drb 7788 m<sup>2</sup>-re becsült lucfenyő haszonfa 37.643 korona kikiáltási ár mellett Csikdelne községében 1906. évi október hó 20-án d. e. 9 órakor megartandó szó és írásbeli árverésen el fog adatni. A kikiáltási ár 10% -a bánatpénzképen letendő. Utó- vagy távirati ajánlatok figyelembe nem vétetnek.  
Az árverési és szerződési feltételek a község elöljáróságánál hivatalos órák alatt betekintheők.  
Csikdelne, 1906. szeptember hó 24-én.  
**Kelemen György, Kovács István,**  
1-2 jegyző. közs. bír.

**Tusnádfürdön**  
**a Stefánia- és Rezső-fürdők** szóbeli és írásbeli árverés útján 1906. október 28-án d. e. 10 órakor 3, esetleg 6 évre haszonbérbe adtnak. Érdeklődőknek a fürdőigazgatóság Tusnádfürdön a közelebbi felvilágosítást megküldi.  
**Az igazgatóság.**

Sz. 1730—906. kj.  
**Faeladási hirdetmény.**  
A csikszentmihályi közbirtokosság „Köld” nevű erdejében 197—906 kib. számú határozattal megadott engedély folytán futótűz által megperzselt törzsenkénti felvétel útján 1941. köbméterre becsült erdei fenyő (Lucsfa) haszonfát meg eladása céljából folyó évi október hó 13-án délután 3 órakor Csikszentmihály község házánál nyilvános szóbeli és zárt írásbeli versenytárgyalás fog tartatni.  
A szabályszerűen felszerelt zárt írásbeli ajánlatok közvetlen a szóbeli árverés megkezdése előtt adandók be az árverési bizottsághoz.  
Kikiáltási ár 12600 korona, azaz tizenkettőezer hatszáz korona.  
Utóajánlatok nem fogadtnak el. A fatömeg a kikiáltási áron alól nem fog eladatni.  
Az erdőréssz az ajnádi vasut állomás mellett fekszik és a csikszentmihályi állomástól pedig három kilométerre van A fatömeg minden befektetés nélkül kitermelhető.  
A részletes árverési és szerződési feltételek és a becslési kimutatás megtekinthetők a szepvizi körjegyzői irodában.  
Csikszentmihály, 1906. szept. 18.  
**Sófai József, Sándor András,**  
birtokossági jegyző. birtokossági elnök.  
1-3

**Faeladási hirdetmény.**  
Közhírré tétetik, hogy a csikszentmihályi közbirtokosság Nyilénk alja erdőrésszében engedélyezett fahasználat eladását céljából folyó évi október hó 15-én délután 3 órakor Csikszentmihály község házánál nyilvános szóbeli és zárt írásbeli versenytárgyalást fog tartani.  
Az eladás alá bocsájtott lucfenyő haszonfatömeg 3291 köbméter.  
Kikiáltási ár 14.140 korona, azaz tizennyolcezer száznegyven korona.  
Utóajánlatok nem fogadtnak el. A fatömeg kikiáltási áron alól nem fog eladatni.  
Az árverési és szerződési feltételek megtekinthetők Csikszentmihály község házánál.  
Végül megjegyeztetik, hogy az eladandó fahasználat Csúgspatak fejében a gyimesfelsőlóki vasutállomástól 10 kilométernyire van.  
Csikszentmihály, 1906. szept. 13-án.  
**Kelemen György, Szakács Lajos,**  
jegyző. 1-2 birt. elnök.

Sz. 15—906.

**Árverezési hirdetmény.**  
Csikszentmihály községi elöljárósága ezennel közhírré teszi, hogy a község tulajdonát képező Aladári fehértölgy kihalásos területén 3 egymástutáni évekre haszonbérbe adja 1600 korona, írva egyszer hatszáz korona kikiáltási árban 1906. évi október hó 11-én d. e. 9 órakor a községében zárt írás-

beli ajánlattal egybekötött nyilvános árverésen fog eladatni.  
Árverező az árverés megkezdése előtt 10% bánatpénzt köteles lefizetni.  
Az árverési feltételeket alólírt községi elöljáróságnál a hivatalos órák alatt tekinthetők meg.

Csikszentmihályon, 1906. évi szeptember hó 15-én.  
**András Ferenc, s. k. Ifj. Virág Mihály,**  
jegyzőkönyvezető. k. bír.

Sz. 3582—906.

**Hirdetmény.**  
Kézdivásárhely város tanácsa közhírré teszi, hogy a város tulajdonát képező Vigadót 1907. ápril 24-től kezdődő 6 egymástutáni évre 1906. évi október hó 20-án d. e. 9 órakor tartandó nyilvános árverésen a tanácsházánál bérbé adja.  
Ezen vendéglőhöz tartozik a földszinten 1 nagyobb, 1 kisebb étterem, 1 kávéház és 8 vendégszoba és az emeleten a főtérre nyíló homlokzaton 5 vendégszoba.  
Az emeleten van még egy állandó szinpadal ellátott nagy diszterem, mely azonban nem fog bérbé adatni.  
A vendéglőhöz jár egy nagy istálló, mosóház, téli tekező helyiség, jégverem, több pince, padlás s minden egyéb szükséges mellékhelyiség s ezen kívül van ugyanezen épületben egy a főtérre nyíló földszinti bolthelyiség is, mely színtén a bérleményhez tartozik, melyet bérlő esetleg bérbé adhat. Ezen bolthelyiségben jelenleg egy készruha kereskedés van.  
Kikiáltási ár 6000 korona. Ennek 10% -a bánatpénz az árverés előtt készpénzben vagy óvedékképes papirokban letendő.

Írásbeli ajánlatokat is elfogadunk, de azért az árverés mindenesetre meg fog tartatni.  
A városi tanács fentattja magának a jogot, hogy az ígért árakra való tekintet nélkül, az árverezők között szabadon válasszathasson.  
Az árverésre vonatkozó egyéb feltételek a tanácsnál megtekinthetők.  
Kézdivásárhelyt, 1906. szeptember hó 22-én.

A városi tanács.  
**Dr. Török Andor,**  
polgármester.  
1-2

291—906. vhtó.

**Árverési hirdetmény.**  
Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. törvénycikk 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a csikszerezedi kir. járásbírósnak 1903. évi 992. számú végzése következtében Dr. Fejer Antal ügyvéd által képviselt, a csikszerezedi takarékpénztár javára Bocskor Antal és társai helyi lakosok ellen 300 korona s jár. erejéig 1903. évi szeptember hó 23-án foganatosított kielégítési végrehajtástutján le- és felülfoglatl és 2220 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: Bocskor Antalnál: könyvek és házbutorok; Dr. Bocskor Bélánál: 1 drb Wertheim szekrény és házbutorok; Dr. Csiky Józsefnél: 1 drb Wertheim szekrény és házi hutorok nyilvános árverésen eladtnak.  
Mely árverésnek a csikszerezedi kir. járásbírósnak 1906. évi V. 521. sz. végzése folytán 300 korona tökérvetelés ennek 1902. évi szeptember hó 6-ik napjától járó 6% -os kamatai, 1/2 % -os váltódíj és eddig összesen 75 korona 80 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig, a végrehajtást szenevették lakásán Csikszerezében leendő megtartására 1906. évi október hó 2-ik napjának d. u. 3 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfelvétel mellett a legtöbbet ígérnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglatlalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.  
Kelt Csikszerezében, 1906. évi szeptember hó 12-ik napján.  
**Molnár Sándor,**  
kir. bír. végrehajtó.

Sz. 1423—1906. ki.

**Hirdetmény.**

Csikszereda r. t. város képviselő-testületének 1904. év augusztus 4-én hozott határozata értelmében elkészítendő lévén nevezett város jövő fejlődésének alapját képező városi szabályozási térkép, felhivatnak mindazok, kik e téren megfelelő szakképzettséggel bírnak, hogy ajánlataikat hozzám folyó évi október hó 15-ig beuyj-tani sziveskedjenek.

Az ajánlatnak magában kell foglalni annak az összegnek megjelölését, a melyért az illető hajlandó a szabályozási térképet, a helyszínen eszközölt felmérések és a városi tanácstól nyert információk alapján, 1907. december hó 1-ig elkészíteni.

Csikszereda, 1906. szept. 8-án.

Dr. Ujfalu István,  
polgármester.

**Faeladási hirdetmény.**

Ezennel közhírré tétetik, hogy Csikvármegye közigazgatási erdészeti bizottságának 1266—906. keb. számú határozatával megadott engedély következtében a csikmadarasi közbirtokosság tulajdonát képező „Karmatura“ nevű erdő részben (Barátos pataka) az országos határvonal mellett 1127/18 kat. hold utóhasználati fenyőhaszonfa tömeg eladása céljából 1906. évi szeptember 29-én délután 3 órakor Csikmadaras község házánál nyilvános szóbeli és zárt írásbeli versenytárgyalás fog tartatni.

A 13924 kőbméterre becsült 40 cm. és annál vékonyabb fenyőhaszonfa kikiáltási ára 27364 kor. azaz Huszonhétézerháromszázhatvannégy korona.

A szóbeli árverés megkezdése előtt adhatók be a szabályszerűen felszerelt írásbeli zárt ajánlatok.

Utóajánlatok nem fogadhatók el, kikiáltási áron alul nem fog eladatni.

Az árverési és szerződési feltételek megtekinthetők Csikmadaras község házában.

Csikmadaras, 1906. szeptember 13.

Lukács Péter,  
közbirtokossági elnök.

**23 éves vagyok,  
szoptatós dajkának  
ajánlkozom.**

Sok és jó tejemről orvosok és gyermekem tanuskodik, aki csak 2 hetes. Bér egyezség szerint. Cim:

Gecző Anna Csikszobotfalva.

**WEINER MÁTYÁS**

DIVATÁRUHÁZA

Budapest, VI., Andrássy-u. 3.

1906. évi őszi- és téli idény újdon-ságai magyar-, francia- és angol-dívatkelmékből

a legnagyobb választékban immár meg-érkeztek s azok megtekintésére van sze-rencsém a nagyrélmű közönséget ezennel tisztelettel meghívni.

Mosókelmék 18 K-tól 65 K-ig.

Gyapjuszövet 38 tól 4 K 50-ig

Magy. gyártm. vízfoltmentes posztók.

Magy. gyártm. angol izlésben tartott kockás és csikos kelmék.

Magyar gyártmányu mososzövetek stb. Nagy mintagyűjteményemet, mely a legújabb őszi és téli szövetek nagy vá-lasztékát tartalmazza, vidékre kívánatra ingyen és bérmentve küldöm. 20 koronán felüli megrendeléseket bér-mentve küldök.

**Szemerjay Ferenc**

könyvkötészete

Csikszeredában, Apafi utca.

**Thomas salak liszt**

Csillag védjegy.



13-20

a legjobb és legolcsóbb foszforsavas műtrágya,

minden kalászos, kápos és takarmány-növény (lóhere, lucerna etc.) részére, valamint szőlő, gyümölcsfa, kerti ve-temény és ugar trágyázására is.

Sziveskedjék a védjegyre, ólomzárú és tartalomjelzésre ügyelni.

**KALMÁR VILMOS,**  
Budapest, VI., Teréz-körút 3.

a Thomasphosphatfabriken G. m. b. H., Berlin, vezérképviselője a magyar korona országainak területén.

**Tűzibúkkfa Magyar Általános Hitelbank**

kapható és megrendelhető

**Ehrenreich Albertnél**

Csikszereda, Mikó-utca (a Pap Domokos ur házában).

Ülenkiint ára a helyszínen — mely a Tolvajostetőn lévő őrházba, innen az országtúttól 1 és fél kilométer távol-ságra van — 12 korona, a fa hossza 2.0 m., szélessége 4 mt., magassága 1 mt. magas.

**brassói fiókjá**

alaptőke: 44.000.000, tartalékalap: 20.000.000

elvállalja mindennemű tőzsdéi műveletek kereszttulvitelét, váltók és szelvények bevételezését, értékpapírok őrzését, elő-legeket nyújt értékpapírokra, kiállít hitelleveleket és csekket a bel- és külföld összes piacaira és elfogad beté-tek kamatoztatására.

**CSIK-SZEREDA VÁROS ÉS VIDÉKE**

szeszfogyasztó közönsége becses tudomására van szerencsém hozni, hogy a legnagyobb szakavatossággal berendezett

== CSIKZSÖGÖDI ==

**SZESZGYÁR**

üzeme megkezdődött és az igen tisztelt szeszvásárló közönség rendelkezésére állván, nagybecsű rendelésit készséggel eszközölöm.

Melyek után vagyok a n. é. közönség kész szolgálja

== ZIMMERMANN ADOLF. ==

34-52

**T. c.**

Van szerencsénk ezennel tudatni, hogy a brassói piacon, egyik üzleti helyiségünkben a legújabb módszer szerint

**motor-üzemre**

**kávét nagy pörköldét**

rendeztük be.

Miután utóbbi időben a pörkölt kávé fogyasztása erdélyben is emelkedett és a tisztelt közönség a pörkölt-kávé fogyasztásával járó takarékoságot és kellemességét elismerte, ezen új üzletággal való foglalkozásra határoztuk el magunkat. Nagy bevásárlások, a legjele-sebb fajták kiválasztásával és a leggondosabb eljárás a pörkölésnél azon helyzetbe juttatuk, hogy mindenkor versenyképesek lehetünk, miért is nagybecsű pártfogását és próbarendelményét kérjük. Imár azon helyzetben vagyunk, naponta frissen pörkölt kávé kifogástalan minőségben a legkülönbébb fajtákban és mérsékelt árak mellett kiszolgálni. Árjegyzékkel és mintával szívesen szolgálunk és kívá-natra bérmentve megküldjük.

Kiváló tisztelettel **HESSHAIMER J. L. és A.** fűszer- és gyarmat-áru-kereskedés Alapított 1843.

„A fehér oroszlanhoz” Brassóban.

**NURIDSÁNY MÁRTON**

Ujennan berendezett női és férfi divatüzlete  
Csikszeredán.

**Az őszi évad újdonságai.**

Női ruhakelmékben, hozzávaló diszekben, mosható gyapju és gyapott flanelok és barchetokben, leányka, női és férfi kabátokban és kész ruhákban, női disz-kalapokban, hársz- és nagykendőkben stb. stb. Továbbá nagy raktárt tartok női és férfi alsóruhákban, ág-yarniturákban, csipke és gyapju függönyökben, női és férfi fehérművekben és legjobb minőségű vásznakban.

A nagyérdemű vevő közönség szives érdeklődését kérve

vagyok teljes tisztelettel

**Nuridsány Márton,**

női és férfi divatkereskedő.

Nagy választék leányka és női rövid és hosszú kabátokban.

1901 posztó és csitúra szövetekben.

**KÁSZONJAKABFALVI**

**„Szent László forrás“**

CSIKMEGYÉBEN.

Égvényes, földes, vasas, szénsavas gyógyviz.

Tartalmaz egy liter vízben az országos m. kir. kémiai intézet és vegykeresleti állomás elemzése szerint:

Kénsavas kaliumból	0,0283	grammot	
Chlor kaliumból	0,028		
Chlor natriumból	0,0114		
Kettő szén-savas natriumból	2,1780		
Kettő szén-savas mészből	1,6317		
Kettő szén-savas vasélecsből	0,0406		
Tím-földből	0,0006		
Kovacsából	0,0790		
Jódból	nyomonk.		
Szilárd alkotó részek összege	4,0175	gramm	23-22
Szabad szén-sav tartalma	1,7834		
Fajsúlyva 15° C-nál	1,004		

Mérték adó orvosi vélemények szerint a „Szent László forrás” vize szerencsés összetételénél, nevezetesen szénsavas égvényes és földes mők-ban való gazdagságánál fogva kiváló jó hatású a légző, emésztő és húgyelvá-lasztó utak és szervek, mindennemű hurutos bántalmi ellen.

Vas és jódtartalma miatt kiváló előnyvel használható bármiféle ered-tű vérszegénység ellen és alkoti, valamint fellődési gyengeségeknél.

Gazdag szén-savtartalma egyrészt a szilárd alkotó oldhatóságot, a víz tartósságát, összetételének állandóságát, másrészt ható anyagainak a szerve-zet által való feldolgoztatását biztosítja.

Tiszta, borral vagy gyümölcslével a „Szent László forrás” vize kellemes üdítő ital, amelynek élvezete bármikor, de kóros csiráktól való men-tessége folytán, különösen járványos időben felette ajánlatos.

Kapható a „Szent László forrás” vize kezelőségénél:

Csutak Albert és Buzás Jakabnál Kászonjakabfalva.

U. p. Kászonjafalu; vasúti állomás: Csikszentlászló és Kézdivásárhely.